Az adott k korbdl és az x forgatési tengelybdl allo alakzat szimmetrikus az y tengelyre, ezért a kivant tulajdonsagu
P(&,n) érintési pontot elég a kor jobb oldali felén keresni. S6t elég keresni e félkor fels6 negyedivén levs P és alsod
negyedivén levs P’ megfelels pont kdzds abszcisszajat, hiszen P’-t Ggyis atviszi P-be az a forgatds, amely a kivant
testet elgallitja. Igy 0 < € < 1850 < || < 1, egyenlGség sehol sem 4llhat a ,,<” jel helyett, mert az A(1; 0) és a (0; 1)
pontok nyilvanvaléan nem felelnek meg P-ként. Az I. siknegyedben megtalalt P-bdl azutan a két koordindta—tengelyre
és az origora valo tiikrozéssel kaphatjuk meg k tovabbi 3 megfelel§ pontjat. (Nyilvanvalo, hogy az I. negyedben csak
egy megfelel§ pont van, mert -t 1-t6l csokkentve P és az érintének az x tengelyen levé M metszéspontja egyarant
tavolodnak A-t0l, a kérdéses térfogat monoton né és atlépi az egységgomb térfogatat.)
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A kérdéses F forgéstestet a PM, M A szakaszokkal és az AP korivvel hatarolt sikidom irja le. P-nek az xz-en levs
vetiiletét P;-gyel jelolve F-et Ugy is szarmaztathatjuk, hogy az M PP, derékszogd haromszog altal leirt K kipbol
eltavolitjuk a k altal leirt G gdmbnek azt a kisebbik S szeletét, melynek alapkore azonos a kap alapkdrével.

M abszcisszaja az OPM derékszogd haromszogbdl

OP? 1
OM =— =~
opP ¢’
igy a kap magassaga OM — OP; = (1 — &%)/¢, alapkorének teriilete 7> = m(1 — £2). A gombszelet térfogatanak
kifejezéséhez az ismert képlete koziil azt hasznéljuk fel, amelyben az m = 1 — £ magassag mellett a gomb sugara
szerepel. — A kovetelmény szerint K és S térfogatédnak kiilonbsége egyenls G térfogataval:
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amibdl rendezéssel
£ —6£+1=0.

Latjuk az egyenlet egymas uténi +1, —6, +1 egyiitthatéibol, hogy a gyokok valésak, pozitivok és egymads reciprokai.

Feladatunknak csak az a gyok adja megoldasat, melyre 0 < & < 1, tehat & = 3 — V3. (A masik gyok viszont:
& = 3+ /8, az M helyzetét adja meg). Tehat az adott kor pontjai koziil azok felelnek meg az elSirasnak, amelyek
abszcisszajanak abszolut értéke 3 — v/8 = 0,1716.

Hegyi Ferenc (Székesfehérvar, Teleki Blanka Gimn., IV. o. t.)
Heimler Laszlo (Sopron, Széchenyi I. Gimn., IIL o. t.)

Megjegyzés. Nem vezet érdemleges munkat igénylé problémara a feladat szovegének az az értelmezése, hogy a
megforgatott idomot az dbra PB ive, valamint BM és M P szakaszai hataroljak, hiszen az igy adddo test magaba
zarja az egységgémbot. Egyenldség csak P = A esetén adddnék, ennek meglatasa, kimondasa viszont nem tekinthetd
feladatnak.

'Lasd pl.: Hack F.-Kugler S.-né: Fiiggvénytablazatok. Matematikai és fizikai Osszefiiggések. Tankonyvkiadé. Budapest. 1968. 344. 2
képletek: v = (7/3) m2 (3r —m).



